

高新区工委书记刘洪波:

# “蓝海”揽英才将面向全球

本报记者 苗华茂



高新区工委书记 刘洪波

“蓝色海湾创业天堂,烟台高新区欢迎您”,烟台高新技术产业园区新制作的这句简洁广告语不久将在央视国际频道播放,高新区的蓝海英才计划也将随即展开。”18日,在北京人民大会堂举行的蓝色经济项目签约会之前,高新区工委书记刘洪波在接受本报记者专访时表示,为了蓝色产业发展,他们将面向全球揽英才。

## 设亿元基金奖“国字号”创新团队

“此次在北京人民大会堂签约的是高新区的无线宽带物联网(数字)产业示范园区项目,合作方为中电华通通信有限公司。”说起此次高新区的签约项目,高新区工委书记刘洪波打开了话匣子。刘洪波表示,物联网是一个新兴的产业,这更需要引进高端专业人才,在引进人才的环境上,烟

台有得天独厚的优势,这种优势首先来自靠近日韩并与台湾省实现直航的区位优势。随着高新区新兴产业的不断发展,以及许多企业的强势进驻,高新区确立了“产业立区、科技兴区、人才强区”的目标,并决定以高端服务业和高端制造业为重点,组织实施“蓝海英才计划”。

“针对海洋科技、生物医药、航空航天等特色产业,我们这里需要大量年轻的创新人才加盟。”刘洪波说,目前高新区正大力引进掌握前沿核心技术、科技领军人物和懂技术、会管理、有创业冲动的创新型人才,努力形成“引进一个领军人才,组建一个创新团队,孵化一个科技项目,兴

办一家高新企业,带动一个新兴产业”的良好局面。

对于被引进来的高端人才,高新区将给予发放生活补贴、资助研究经费等诸多措施予以支持。同时,设立1亿元的创新扶持基金,对引进的国家级科研院所、重点实验室和具有国际国内领先水平的优秀创新团队给予扶持。

## 欲做战略性新兴产业高地

刘洪波表示,抢抓建设山东半岛蓝色经济区上升为国家战略等重大机遇,高新区将大力培育发展高端产业,继续把生物医药与海洋科技、航空航天科技、电子信息等高端制造业和研发孵化、软件外包、总部经济、金融商务等高端服务业作为主攻方向,推动特色

产业体系迅速形成,产业高地快速崛起。

在抓好招商引资方面,高新区瞄准产业培育重点,重点面向世界500强、央企和高等院校,集中引进战略性新兴产业、高新技术产业和高端服务业项目,快速形成高新区高端产业发展的支撑力。此外,还将综

合运用委托代理招商,以商招商、载体招商等有效办法,加强专业招商机构建设,打造一支专业化、高素质的招商队伍,年内力争引进央企或国内外500强企业4家,引进国家级科研院所4家;实际使用外资5100万美元;实际使用内资8.3亿元。

狠抓重点项目建设,将

把“项目推进年”、“项目促进月”等活动办好,全力推动重点项目开工建设。年内,列入区级集中调度的25个重点产业项目力争100%开工,未开工项目要加大对上争取力度,支持更多专业园区和项目争创国家、省、市各类示范区、专业园、特色基地。

## 启动建设各类孵化器20万平方米

“创新体系建设,创新能力提升是高新区发展的核心工作,今后高新区将紧抓蓝色经济区建设的大好时机,倾力打造山东半岛的自主创新高地。”刘洪波表示,高新区一直以来坚持高点定位、注重特色、完善配套、星级服务的原则,重点推进科技CBD创业

大厦,中俄科技园等综合孵化器和生物技术与医药、软件与信息技术、海洋工程、航空航天科技等专业孵化器的建设,在2010年启动20万平方米规划建设的基础上,今年再启动建设各类孵化器面积20万平方米。提高各孵化器管理运营水平,新建孵化器全部按照国家

级企业孵化器标准建设、管理和运行。

在大力推进科技合作方面,高新区今后将发挥国家高新区、中国亚太经合组织科技园区和中俄高新技术产业化合作示范基地等品牌优势,有重点地组织高层次科技交流活动,进一步拓宽合作渠道。

加强与国内外著名高校和科研院所的合作,创建大学生留学生科技园,研发中心、重点实验室等创新载体,推动科技成果转化。同时,建立中小科技企业创新基金,积极引进风险投资、私募基金等各种投资形式和投资主体,增强对科技创新的金融支持。

牟平区委副书记、区长李爱杰:

# 借蓝色之力打造宜居新城

文/片 本报记者 苗华茂



牟平区委副书记、区长 李爱杰

“建设山东半岛蓝色经济区,是牟平加快经济转型发展的重大历史机遇。”18日,在北京人民大会堂举行的蓝色经济项目签约会之前,牟平区委副书记、区长李爱杰在接受本报记者专访时表示,作为烟威两个沿海开放城市承接带,牟平将以“三年翻番、五年跨越、跻身全省县域经济第一方阵”为目标,聚力做强沿海先进制造业,在跨越式转型发展中积极打造休闲宜居、现代宜业、生态宜居的“蓝色牟平”。

## 欲作日韩产业转移的海上通道

“此次在北京人民大会堂签约的是中冶烟台国际商务城项目,合作方为中国中冶的全资子公司中冶京诚工程技术有限公司。”谈起此次牟平区的签约项目,牟平区委副书记、区长李爱杰兴致勃勃地说,牟平在承接山东半岛蓝色经济区战略中,主要有三方面独特优势:

资源优势不可忽略。牟

平拥有65公里海岸线,北部滨海地带尚未开发的面积达100平方公里,被专家誉为“钻石海岸”,是打造“蓝色牟平”的主战场。牟平自西向东有6条大的河流北入海,拥有全省最大的现代化赛马场、全国最大的展示秦皇文化与马文化的滨海广场,北部的养马岛上自然风光秀美,森林覆盖率达50%,有神

奇的“一岛三滩”景观,是省级旅游度假区和国家4A级旅游景区。

区位优势明显。放眼全球,牟平具有承接日韩产业转移的便利海上通道;放眼全国,牟平既受烟台市中心区的直接拉动,又受威海、青岛、大连三个沿海开放城市的辐射带动;放眼全省,牟平具有承接烟威两市高端人力

资源和巨大科技资源的优势。

平台优势日益突出。牟平是全国首批13个可持续发展先进示范区和省内7个深化经济体制改革试点区之一,拥有3个省级工业园区,为牟平率先承接山东半岛蓝色经济区战略,加快发展蓝色经济提供了政策和载体支撑力。

## 浅海养殖退滩进海打造度假区

“打造‘蓝色牟平’,关键是要搞好四大板块的开发,而牟平已经做好了这方面的规划。”李爱杰表示,作为四大板块之一的滨海板块的开发,最终目的是打造“中国北方国家海岸”。在开发理念上,将由产业低端、效益低下、污染严重的浅海养殖,转

向发展滨海旅游、总部基地、文化创意、会展等高端产业,着力打造北部滨海新城。

目前,滨海地带海洋文化旅游产业聚集区建设用海规划已经省政府批准,投资20多亿元实施了浅海养殖退滩进海和土地整理工程,投资2.5亿元完成了港区油库搬迁,投

资6亿元进行水、电、气、暖及路网等基础设施建设,为滨海地带大开发奠定坚实基础。

在规划布局上,坚持以高端规划引领高水平开发,先后投资6000多万元,聘请国内外顶级规划设计团队,编制了威尼斯水城规划、中国北方国家海岸规划、金山湾国家海岸规

划等一批重大规划,重点建设以商务中心、总部基地和高端商务休闲会所为主的总部基地商务区,以海上娱乐基地、运河公园、水上乐园、风情度假村等为主的休闲体验全景区,以高级别墅、超五星级国际酒店、航训基地等为主的国际生态颐养区。

## 大项目筑起先进制造业隆起带

“作为四大板块中另一个重要组成部分,做强园区板块,也是牟平区今后要重点推进的工作。”李爱杰表示,该板块的建设最终目的是打造先进制造业隆起带、高端产业引领区。

世界500强斗山集团投资10.5亿元的斗山装载机项目,力争在年底前实现二期

工程完工;浓缩果汁加工能力世界首位、果胶生产能力亚洲第一的安德利集团与世界500强统一集团共同投资7亿元的统利饮料项目,确保年内二期工程开工,达产后年产饮料、方便食品8000万箱;孚信达双金属公司与北京科技大学联合承担的国家“863”计划项目铜包铝排技

术已中试成功并通过鉴定,填补了世界空白,今年上半年可实现产业化生产,达产后年实现销售收入70亿元。

在该板块中还有一个重要的项目就是沁水韩国工业园,目标是打造战略性新兴产业聚集区。围绕发展文化创意产业,加快推进投资40亿元,集制造、研发、会展于

一体的迪士尼文化产业园项目,力争年内开工,达产后将为全球提供40%的迪士尼产品;总投资4.8亿元的华能风电项目今年上半年实现并网发电;加快推进投资3.8亿元的国风电设备制造和离岸15公里的投资260亿元的国电海上风电项目,年内也将力争开工。



